

全知道

广东出台疫苗安全事件应急预案,明确“四级响应” 未经授权的单位及个人无权发布疫苗安全事件信息

羊城晚报讯 记者唐琦报道:6日,记者从广东省政府官方网站获悉,为建立健全疫苗安全事件应急处置机制,最大限度降低疫苗安全事件危害,保障公众健康和生命安全,省政府结合实际情况制定了《广东省疫苗安全事件应急预案(试行)》(以下简称《预案》)。《预案》即日起施行,试工期2年。

什么样的疫苗事件适用?《预案》明确,疫苗安全事件是指发生疫苗疑似预防接种反应、群体不良事件,经组织调查后怀疑与疫苗质量有关,或者日常监督检查和风险监测中发现的疫苗安全信息,以及其他严重影响公众健康的疫苗安全事件。

《预案》将疫苗安全事件分为特别重大、重大、较大和一般4个级别,依次对应I、II、III、IV级响应。I级响应由国务院以及国家疫苗监督管理局联席会议统筹发布相关信息,II级响应由国家药品监督管理局发布相关信息,III级响应、IV级响应由宣布启动应急响应的指挥部按预案要求发布相关信息。

信息,其他单位及个人无权发布疫苗安全事件信息。信息发布包括授权发布、组织报道、接受记者采访、举行新闻发布会、重点新闻网站或政府网站报道等形式。

《预案》提出,疫苗管理部门须依职责开展日常疫苗安全监督检查、抽样检验、风险监测、舆情监测等工作,收集、分析和研判可能导致疫苗安全事件的风险隐患信息,必要时向有关部门和地区通报,有关监管部门依法采取有效控制措施。

疫苗上市许可持有人、疫苗委托储存配送企业应当依法落实疫苗安全主体责任,建立健全风险监测防控措施,定期开展自查,认真排查和消除疫苗安全风险隐患。疾病预防控制机构和预防接种单位加强疫苗接种规范管理,加强接种人员专业培训,提升预防接种服务水平。

广州调整部分商品进口关税 今年或为相关企业减税3亿元

羊城晚报讯 记者马汉青、通讯员关悦报道:记者6日获悉,近期部分商品进口关税调整,广州关区进出口企业将减少税负3亿元。

据介绍,随着《中华人民共和国进出口税则(2020)》公布,海关总署制发《海关总署关于执行2020年进口暂定税率等调整方案的公告》。《公告》提到,2020年1月1日起对部分商品进口关税税率进行调整,其中859项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

本次进口暂定税率新增或降低冻猪肉、冷冻鳕鱼、非冷冻橙汁、多元件集成电路存储器、大轴胶片原料、光刻胶用分散液、培养基、木材和纸制品等商

品;对用于治疗哮喘的生物碱类药品和生产新型糖尿病治疗药品的原料实施零关税。

1月1日凌晨2时,一票由广州口岸报关有限公司代理报关的葡萄从广州白云机场口岸进口,成为2020年进口暂定税率调整后,广州关区首票受惠的进口货物,税款节省约2700元。据了解,该票货物为自韩国进口的香印青提葡萄,重约1.8吨,货值超过3万美元。

广州海关关区相关负责人表示,2020年关税调整预计将为广州关区进口企业减少税负人民币3亿元。而近期受春节消费刺激和税率下降等政策带动,水果进口比往年有望增多。

华南地区首家麻醉学院成立

预计每年招收40-60名本科生,实行“导师制”一对一精英教学

羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员李晚娣报道:临床上麻醉医生的人员紧缺和疲劳问题是医疗行业发展的一个重要问题。为缓解这一现状,南方医科大学日前正式成立麻醉学院。

据了解,全国开设麻醉学本科专业的院校有50余所,南方医科大学麻醉学院是华南地区首家招收麻醉学专业本科生的麻醉学院。担任麻醉学院院长南方医学院麻醉科主任刘克玄教授表示,

麻醉学专业每年招收40-60人,学制5年,实行“导师制”一对一精英教学;麻醉学本科与临床医学本科课程基本相同;临床课程阶段采用模拟仿真虚拟教学与临床实践相结合等方式,为未来培养研究型麻醉医生打下基础。

刘克玄说,当下麻醉医学的服务领域也不仅仅局限于手术室内,还可用于戒毒、疼痛诊疗、监护治疗、急救复苏等(急)诊和住院服务等多个领域。

广东今年拟建保障房11564套

主要集中在穗深珠等9市

羊城晚报讯 记者赵燕华报道:记者从省住房城乡建设厅获悉,日前,经省政府审定,广东省2020年计划实施棚户区改造10918套,安置房10813套,公租房751套,主要集中在广州、深圳、珠海、韶关、

深圳、汕头、湛江、茂名5个市,具体落实在7个项目;基本建成保障性安居工程住房11564套,其中棚改安置房10813套,公租房751套,主要集中在广州、深圳、珠海、韶关、

梅州、江门、湛江、清远、揭阳9市;实施发放租赁补贴25140户。省住房城乡建设厅表示,下一步将加快落实资金、土地、项目审批及招标等前期手续办理,加

快开展入户调查及征收拆迁补偿工作,有序推进棚改工作,确保顺利完成目标任务。省住房城乡建设厅要求,各地加快在建项目建设进度,严格

在建项目工程质量监管,确保交付项目品质;对与安居工程项目直接相关的配套基础设施,进行同步规划、建设和交付使用,实现早日竣工入住。

生活圈

中消协发布 春节消费提示

不要见码就扫,不轻信“飞来横福”

2020年春节临近,中国消费者协会6日发布春节消费七大提示,做聪明消费者,过欢乐祥和年。

消费行为,保留好订单、聊天记录或截图等相关证据。

订年夜饭要实地考察

消费者预订年夜饭或在外就餐,应选择卫生健康部门评定的卫生安全等级B级以上餐饮企业。最好对餐饮场所实地考察,签订书面合同,明确消费细节,对菜品名称和实际内容要做到心中有数。对于餐饮企业特殊约定的消费内容要事先了解清楚并确认。在合同中应注明预付款项是“定金”还是“订金”,保留购物凭证,确保维权有据。

旅游严防低价陷阱

春节出游的消费者,要选择正规旅行社,选准出游线路,签署旅游合同,严防低价诱惑。选择民宿、自助的方式要事先与房东做好入住的具体内容和细节的约定。如果消费者选择通过平台购买旅游产品,一定要确认平台应尽的义务,保留好订单、聊天记录或截图,防止因平台推卸责任的“甩锅”而蒙受损失。

家政服务签署劳务协议

春节前夕,是家政服务“旺季”。消费者选择家政服务时,要选择正规家政服务企业,并签署正规劳务服务协议,对履行期限、服务内容、服务费

用和节日期间特定时间段的费用等事项要明确约定。注意查看上门服务家政人员健康证等证件。

预付式消费要留神

近年来,预付式消费纠纷不断,商家跑路等问题频发。消费者选择美容美发、健身、洗车等预付式消费时,应全面考察企业信誉和经营状况,重点关注其他消费者的点评,对卷款跑路问题频出的行业企业应当提高警惕。理性消费、按需充值,切勿盲从,勿轻信超低价扣宣传,以免遭遇不良商家卷款跑路。

老年消费要防忽悠

自2020年1月起,保健食品警示用语在商品最小包装物主要展示版面的占比不应小于其所在面积的20%。购买保健食品时要注意识别,谨记“保健食品不能代替药物治疗”,防范保健品夸大和虚假宣传。一些经营者往往借春节以“感恩答谢”“回馈老客户”等名义,组织老年人免费参观旅游并赠送鸡蛋洗涤用品等小恩小惠,诱导老年人购买假冒伪劣保健品。有的以微信朋友圈点赞等形式来做宣传,说“买产品”或者是“集赞”可以参加所谓的低价国内游、境外游等,诱骗老年人上当。(新华社)

制图:温亮

新闻下午茶

经历6次心脏手术 10岁女童终于解除“心病”

省人民医院小儿心脏外科团队表示,第六次手术相当于把心脏拆了重装

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 郝黎 张蓝溪 靳婷 臧鑫

10岁的小瑞(化名)刚刚剪掉了马尾辫,俏皮利落的短发让她粉嫩的小脸更加可爱。如果旁人不说,很难将这个粉雕玉琢的小姑娘和六次心脏手术联系起来。

上月初,小瑞刚刚经历了她求医十年来的第六次手术。广东省人民医院小儿心脏外科团队经过9小时努力,成功帮她换上了两枚人工瓣膜,让她的二尖瓣及主动脉瓣梗阻完全解除,解决了困扰她多年的“心病”。

6岁前,她经历5次心脏手术

医院里消毒水的气味是小瑞出生至今抹不掉的记忆。2009年,刚出生三个月的她被确诊为“完全性心内膜垫缺损,二尖瓣重度返流,重度肺动脉高压”,接受了第一次原发孔房缺修补,房间隔缺损修补,二尖瓣成形手术。

术后仅仅3个月,小瑞出现呼吸困难的状况,父母带着她到广州求医,这是小瑞与省医小儿心脏外科团队的“第一次接触”。时任省医心脏外科主任的庄建教授当即决定为她实施了二尖瓣机械瓣置换手术,创下了国内最小

年龄婴儿换瓣手术的纪录。

2011年,小瑞一家远赴国外,到某世界著名儿童医院小儿心脏外科就诊。由于手术难度巨大,小瑞先后接受了两次瓣膜手术才转危为安。

2015年,小瑞因重度返流再次入院,庄建教授带领省医小儿心脏外科团队为小瑞成功实施了第五次的主动脉瓣环扩大(Konno术)及主动脉瓣置换术,术后孩子顺利恢复出院。这一年,已经6岁的她身高才110厘米。但手术后不久,她迅速长高了10厘米。

危险重来,能否一次“搞定”?

2019年,小瑞刚满10岁。新学期开始后,她班级的教室从二楼搬到了三楼,总是向父亲说上楼梯得休息一下。父亲突然意识到,女儿心脏可能又出了问题。

果然,小瑞的心脏彩超提示二尖瓣再次出现重度梗阻,主动脉瓣也存在中度梗阻。她需要再次接受换瓣手术。然而,孩子的瓣环直径远远没有发育到成人水平,如果按照常规办法手术,以后小瑞可能还得继续手术。

省人民医院小儿心脏科岑坚正主任是小瑞的主治医生,一直密切关注着小瑞病情的变化。为了给小瑞制定最佳手术方案,他的团队最终作出一个“大胆决定”——通过手术同时扩大二尖瓣与主动脉瓣瓣环,为孩子植入两枚成人型号的瓣膜,真正实现“一次手术根治”。

由于经历了五次手术,小瑞的胸骨及心包腔内粘连极为严重,医生只能一点一点将心脏手工分

离出来,稍有失误就可能引发致命性的出血。所幸,依靠丰富的临床经验及精湛的手术技艺,医生们仅用两个小时就成功分离出心脏。

岑坚正介绍,此次手术中使用的人工瓣膜尺寸,远远超过小瑞当前的手术要求,足以满足一个70公斤体重成年人正常生活所需。“就像给水龙头接一根新水管,水管太小,套不上去,只能把水管剪开,套上去,再缝合。”岑坚正说,新的尝试对技术要求更高。

在经历9个小时的努力后,小瑞的第六次心脏手术顺利结束。“这次手术比此前五次都艰难,一次换两个瓣膜,还要扩瓣环,相当于把心脏拆开了重新安装。”岑坚正这样描述着这次手术。

“这一次手术做得非常漂亮!十年了,悬在我心里的大石终于放了下来。”经过两周的调理,小瑞顺利出院,小瑞爸爸连声称赞省人民医院小儿心脏外科团队。

百事通

邮政业今年力争实现“9792”目标 70%电商快件将不再二次包装

羊城晚报讯 记者林曦报道:国家邮政局6日表示,今年邮政业力争实现“9792”目标,即“瘦身胶带”封装比例达90%,电商快件不再二次包装率达70%,循环中转袋使用率达90%,新增2万个设置标准包装废弃物回收装置的邮政快递网点。

同日,记者从国家邮政局官网获悉,预计2019年全年邮政业

业务总量和业务收入分别完成1.6万亿元和9600亿元,同比分别增长30%和21%;快递业务量 and 业务收入分别完成630亿件和7450亿元,同比分别增长24%和23%。我国快递业务量连续6年稳居世界第一。

从数据来看,新增社会就业20万人以上,支撑网上零售额超过8万亿元。2019年全国

55.6万个建制村直接通邮,基本实现对农村投递服务网上实时监管。农村地区快递网点超过3万个、公共取送点达6.3万个,乡镇快递网点覆盖率达到96.6%。支撑工业品下乡和农产品进城超过8700亿元。全年支撑网上零售额超过8万亿元,占社会消费品零售总额比重超五分之一。

远离疲劳驾驶 珍惜宝贵生命

"安全"才是回家过年最近的路

广东省应急管理厅